

习近平主席重要讲话深深打动海外华侨华人

# 弘扬伟大抗战精神 实现中华民族伟大复兴

本报记者 严瑜

## “这个日子铭刻在所有中华儿女心中”

“孩子，知道今天是什么日子吗？”9月3日早晨，俄罗斯中国和平统一促进会秘书长兼常务副会长吴昊向15岁的女儿抛出这个问题。女儿的答案让他欣慰：“当然知道，今天是中国抗日战争胜利75周年纪念日！”

“这个日子铭刻在我们所有中华儿女的心中。今天，我们纪念这段伟大的历史具有更加重要的现实意义。”3日上午，吴昊与促进会的200多位华侨华人相约共同观看了纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年向抗战烈士敬献花篮仪式的直播，现场庄严肃穆的氛围带给他深深的震撼。“让我印象更为深刻的是习近平主席3日下午在人民大会堂参加纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会时发表的重要讲话。习近平主席话语铿锵有力，以‘五个必须’和‘五个绝不答应’回应外界关切，为实现中华民族伟大复兴指明了路径和方向。”

身在大洋彼岸的旅美学者、南京大学华智研究院研究员徐德清同样准时守在电脑前，认真观看了国内一系列纪念活动的新闻报道。

“九一八事变后，中国人民就在白山黑水间奋起抵抗，成为中国人民抗日战争的起点，同时揭开了世界反法西斯战争的序幕。”习近平主席在讲话中对中国人民抗日战争历史的回顾让徐德清感触很深。“正如习主席所说，在艰苦卓绝的抗日战争中，全体中华儿女为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战。中国人民抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分。因此，纪念抗战胜利75周年不仅是中国的一件大事，也是值得全世界关注的一件大事。”

“习主席在讲话中提到了杨靖宇、赵尚志、左权等殉国将领以及八路军‘狼牙山五壮士’、新四军‘刘老庄连’、东北抗联八位女战士、国民党军‘八百壮士’等众多英雄群体，以他们为代表的千千万万抗日将士值得我们后人铭记，他们共同展现的伟大抗战精神值得我们后人传承。”美籍华人高帆的父亲是当年从新加坡回国参加抗战的爱国华侨。从小的耳濡目染让他对抗战精神有着深切体悟。“如习主席所说，伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富。今天，我们继续前行在实现中华民族伟大复兴的征程中，更不能忘记伟大抗战精神。”

“没有国，何来家？没有祖（籍）国的繁荣富强，我们海外华侨华人又何以挺起脊梁？”加拿大中国（友好）和平统一促进会会长王典奇感叹，习近平主席的“五个绝不答应”振聋发聩，道出了海外华侨华人的共同心声。

## “先辈昔日的经历是我们今天的骄傲”

在关注国内重大纪念活动的同时，海外华侨华人也以各种形式表达他们对抗战先烈以及抗战历史的缅怀。

澳大利亚时间9月3日下午，一个名为“中国人民抗日战争后代联谊会（澳大利亚）”的微信群突然热闹起来。

“今天是抗日战争胜利75周年纪念日。在此我代表本会缅怀在抗日战争中流血牺牲的先烈，纪念我们的抗战先辈。不管身在何地，我们都热爱中华民族，热爱来之不易的和平。”联谊会会长孟京生率先在群里发表了一段感言。

## 侨界关注

75年前的9月3日，中国人民经过14年不屈不挠的浴血奋战，取得了中国人民抗日战争的伟大胜利，在世界反法西斯战争史上书写了浓墨重彩的篇章。

75年后的9月3日，海内外中华儿女共同纪念抗战胜利，缅怀抗战先烈。

近日，在接受本报记者采访时，多国华侨华人纷纷表示，习近平主席

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上发表重要讲话时强调，伟大抗战精神，是中国人民弥足珍贵的精神财富，将永远激励中国人民克服一切艰难险阻、为实现中华民族伟大复兴而奋斗。海内外全体中华儿女要进一步弘扬伟大抗战精神，为实现中华民族伟大复兴，为世界和平与发展作出新的贡献。



图为加拿大中国（友好）和平统一促进会会长王典奇（右三）与曾参加世界反法西斯战争的部分加拿大华裔老兵合影。（受访者供图）

没多久，一名成员在群里“晒”出一张自己与母亲的合影：“我妈妈已经97岁，还没有忘记年轻时走上抗战之路不回头！”另一名成员紧接着分享了一张泛黄的老照片：“这是我父亲唯一一张穿八路军军装的照片。”

“往年，每到9月3日，联谊会都会组织举行纪念抗战胜利的座谈会。会员们聚在一起，围绕一个主题，分享父辈的抗战故事，缅怀那段波澜壮阔的历史。今年因为疫情影响，我们改为线上交流。虽然形式变了，但大家的热情丝毫不减，你一言我一语聊了很久。”孟京生告诉记者，中国人民抗日战争后代联谊会（澳大利亚）成立于2015年，会员都是生活在澳大利亚的抗战军人后代，他们的父辈或曾参加过八路军、新四军、东北抗日联军等抗战部队，或曾在敌占区从事地下工作。

“先辈昔日的经历是我们今天的骄傲。虽然远离故乡，但是我们有责任铭记这段光荣历史，并教育子孙后代传承伟大的抗战精神。”孟京生说，这份初心，他和联谊会的会员们坚守至今。

在北美洲的加拿大温哥华，王典奇也与多位侨胞举行视频会议，纪念抗战胜利75周年。“自9月3日被确定为中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利纪念日，我们每年都会组织纪念活动，还会看望加拿大当地曾参与过反法西斯战争的华裔老兵，并举行有关中国抗日战争历史的图片展，向当地华侨华人及主流社会介绍中国为维护世界和平作出的历史贡献。”

为何身在海外仍要坚持纪念这段历史？王典奇有自己的思考：“纪念不仅是为了守护和平，也是顺应世界发

展的潮流。同时，我们华侨华人理应向各国人民了解中国在世界反法西斯战争的东方主战场所做的巨大牺牲。这段历史不容歪曲！”

“和平是需要争取的，和平是需要维护的。”2014年12月13日，习近平主席在南京大屠杀死难者国家公祭仪式上说的这句话，一直印刻在马来西亚宗乡青联合会总会永久荣誉总会颜天禄的脑海中。

“人们从战火中走向和平，这一切有赖于抗战英烈的付出与牺牲。每年，马来西亚华人社团都会举行各种各样的纪念活动，如到南侨二战抗日机工暨罹难同胞纪念碑举行公祭典礼、到马来西亚抗日英雄纪念碑敬献花篮等。”颜天禄告诉记者，今年也不例外。9月4日，他与总会的近20位华人青年代表一起前往马六甲抗日烈士纪念碑敬献花篮，以此缅怀那些为抗战胜利而血洒疆场的先烈，也让华侨华人后代牢记历史。

## “向世界讲述中国人民对和平的热爱”

鉴往事，知来者。习近平主席在讲话中指出，我们纪念中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利，谴责侵略者的残暴，强调牢记历史经验和教训，不是要延续仇恨，而是要唤起善良的人们对和平的向往和坚守，是要以史为鉴、面向未来，共同珍爱和平、维护和平。

受访华侨华人普遍认为，站在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年的历史节点上，中国举行纪念活动，彰显铭记历史、捍卫和平的坚定决心，不仅关乎过去，更关乎当下与未来。

“习主席在讲话中专门详细列举了世界上爱好和平与正义的国家和人民、国际组织等各种反法西斯力量对中国人民抗日战争给予的宝贵援助和支持。这不仅表明中华民族是知恩图报、懂得感恩的民族，始终铭记世界各国人民对于中国正义事业的支持和帮助。同时，回顾这段珍贵的历史在当下也具有特别的意义。面对百年未有之大变局以及新冠肺炎疫情给全球带来的挑战，各国应当登高望远，团结合作，共同维护世界的和平与发展。”徐德清说。

美国美东华人社团联合会主席梁冠军也认为，战争如同一面镜子，能够让人更加清醒地意识到和平与团结的弥足珍贵。“当前，疫情持续肆虐全球，新冠病毒成为全人类共同的敌人，需要世界各国团结一致共同面对。作为一个负责任的大国，中国在做好本国疫情防控工作的同时，积极参与全球公共卫生治理，推进国际合作，这也是中国为维护地区与世界和平作出的一份重要贡献。”

梁冠军表示，在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争中，海外华侨华人积极组织抗日救亡团体，倾其所有捐款捐物，甚至不惜牺牲生命，留下许多可歌可泣的故事。“在新的历史条件下，我们海外华侨华人更应发扬中华民族的优良传统，秉持家国情怀，利用自身优势大力宣传中国的和平理念，为维护世界和平与发展出一份自己的力。”

王典奇深有同感。“今天，我们海外华侨华人纪念先辈荣光，传承先辈精神，不仅要历史铭记在心，更要向各国民众讲述中国共产党以及中国人民对和平的热爱与珍惜，让世界看到中国的担当。正如习主席所说，海内外所有中华儿女，要更加紧密地团结起来，弘扬伟大抗战精神，向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸勇毅前进。这是对夺取中国人民抗日战争胜利献出生命的所有先烈、对为中华民族独立和中国人民解放献出生命的所有英灵的最好告慰。”

## 海外华文教师线上教学忙

刘曼

与刚开始接到上网课任务时的焦虑相比，已线上授课近半年的华文教师邹幸霏，如今显得从容了许多。

2019年1月，邹幸霏从湖南前往巴西圣保罗华侨天主堂教育集团任教。新冠肺炎疫情发生前，她在集团下属的工具街幼儿园负责托儿班到大班5个班的中文教学任务。

受疫情影响，该集团学校从3月16日开始放假，幼儿园的教学工作暂时中断，但集团小学和慈佑学校幼稚班的中文教学一直在进行，只是将形式改成了网上授课。“临危受命”的邹幸霏接过两个小学班和一个幼稚班的中文教学任务，一周要完成15节课网。

“以前没上过网课，所以课余时间都在想怎么使用平台，怎么做课件，边摸索边完善。”邹幸霏说，自从开始上网课，工作量更大了。为帮助学生理解课程内容，她每天会花大量时间精心准备形象生动的课件，偶尔还设计课堂游戏。

面对低龄的幼稚班孩子，邹幸霏更多的是与家长配合完成教学，即事先让家长准备实物、字卡等直观形象的教学媒介，线上教学以家长和孩子玩游戏的形式开展。“比如教5的计数，我会预设一个情境——5个娃娃来家中做客，家长要帮助孩子准备相应数量的玩具、碗、勺和食物，使孩子在游戏过程中学习按数取物。”

让邹幸霏感动的是，网络课堂打破了时间、地域限制，疫情下华裔学子学

习中文的热情不仅没有减退，反而更加高涨。

当前，巴西的疫情防控形势仍不容乐观。临近开学季，邹幸霏所在的集团校园开学的日子还未确定。但她与其他几位华文教师在鲜少出门的日子里互相加油鼓劲，一得空就聚在一起研究网课，享受线上教学的乐趣。

在泰国春府晚县兴华学校任教的华文教师章舒燕，也在疫情中体验线上教学的别样乐趣。

“我的学生大部分是3到5岁的孩子，运用各种图片、实物、音乐、模仿和故事，可以让孩子们亲身体验，激发了他们对汉语的兴趣。”章舒燕说。

签到、互动、教学、提问、复习……章舒燕的网络课堂，从刚开始的十余人参与增加到如今的30多人，课程从一周一次变为一周三次。她的坚守付出也感动了家长们。在泰国口罩最匮乏的时候，一位家长专程给她送来20个亲手缝制的布口罩。

湖南小伙王玄是老挝万象寮都公学的教师，担任初中二年级和三年级共6个班的中文物理教学。

“初中学生一周上18节课，网上签到人数达到90%以上。”王玄介绍，用钉钉直播上网课的那些日子，他根据线上教学特点，注重授课内容知识性与趣味性结合，增强课堂互动，吸引学生注意力。

王玄说，“云端”教学不仅没让老师和学生疏远，这段特殊的经历反而让大家更亲密了。（据中新社电）



## 侨乡新貌

### 泉州：洛阳桥头的夜生活

近日，“洛江夜间生活节”在福建省泉州市洛阳桥头举办，活动以非遗、手工作品、美食等为主题，融合石桥、古街的夜间生活场景，打造“市集+美食轻餐+快闪演出”夜市经济。

上图：市民在一家摊位前选购陶艺艺术品。

左图：市民在“妆糕人”展位前参观。  
新华社记者 林善传摄

